

# 不停奔跑的绿色力量

## 四川邮政抗震救灾保供工作掠影

9月5日12时52分,四川省甘孜州泸定县发生6.8级地震。9月12日,四川省抗震救灾指挥部决定,从当日18时起,终止省级地震一级应急响应,从应急救援阶段转入过渡安置及恢复重建阶段。受灾群众基本得到妥善转移安置,群众基本生活得到较好保障。

在这场抗震救灾保供的工作中,凝聚了全国上下同心、尽锐出战、奋力救援的中国力量。这股强大的力量背后,涌动着一支绿色力量——四川邮政(中国邮政四川省分公司,以下简称四川邮政)。在重大危机面前,四川邮政通过科学指挥和统筹调度,一手精准迅速抓抗震救灾,一手紧张有序抓安全生产,成为抗震救灾保供战线上不停奔跑前行的绿色力量。

### 地震灾区亮起了一盏盏暖心灯

9月6日,“9·5”四川泸定6.8级地震后的第二天,震中磨西镇街头的帐篷邮局和邮政金融服务车投入使用,两处临时邮局都亮起了暖心的灯光。

临时邮局的灯,照暖了灾区群众的心。泸定地震发生后,甘孜州邮政分公司在震后一个小时,紧急调配4辆邮车、抽调8名员工承运政府救灾物资,前往震中泸定县磨西镇。当天,邮政网点人员开始为震后受灾群众免费提供饮用水、消毒液、口罩、常用药品、创可贴等物资。

9月6日,两处临时邮局恢复了金融、寄递、电商等服务,开通了银行卡挂失、保险理赔咨询等业务办理“绿色通道”。一系列的邮政服务,让受灾群众吃下了定心丸。

### 千万包裹中寻找一份份救命药

“谢谢,真是太感谢你们了!这是孩子急



▲其美多吉在泸定县得妥镇交接转运物资。 (四川邮政供图)

需的药啊。”9月13日下午,阿坝州邮政分公司接到一位妈妈焦急的求助电话:“从华西医院给孩子开的药,9月11日寄到马尔康了,包裹上没有标注是急需药品,就一直没有收到。孩子断药了,拜托帮忙找找。”

听到这一消息,阿坝邮政人也十分着急。公司员工立即与10多位志愿者一起,在处理中心近2万件包裹中开始“大海捞针”。经过4个多小时的集体努力,终于找到了孩子的急需药品。在对邮件消杀完毕后,邮政派送人员李峰立即出发,5分钟内将急需的药品送到孩子妈妈泽女士的手中。泽女士激动得连连道谢。

在抗震救灾和疫情防控的特殊时期,四川邮政人严阵以待,用专业的态度和贴心的服务,一次次迎难而上,为群众救急

解困。

“我在线上购买了保胎药,能不能拜托尽快送达?”9月16日下午3点36分,内江邮政东兴区投递部快递员黎建富接到市民李女士的电话。得知消息后,黎建富一头扎进投递部,从2万件货物中仔细搜寻,迅速找出李女士的快递,并于下午5点26分将快递送到了李女士家人手中。

9月初,泸州市龙马潭区邮政揽投部面对当地医院发运的123件肾病病人救命药,也火速抽调人员,通过跨区联动,迅速将药品送往泸州四县三区及周边市州的病人手中。

坚守“人民邮政为人民”服务宗旨的四川邮政人,在疫情期间急人民所急,接力赛跑,让“救命药”及时发挥“救命”作用。

### 条条道路上跑着一辆辆邮政绿

9月9日上午10点,一辆满载牛奶、饼干、矿泉水等救灾物资的邮车,驶往泸定地震中受灾较为严重的泸定县得妥镇。驾驶这辆邮车的,是荣获“时代楷模”称号的“雪线邮路幸福使者”其美多吉。

“只要人民需要,我随时待命!”地震发生后的第二天,远在400多公里外甘孜县的其美多吉,第一时间“请战”参与抗震救灾物资输送。其美多吉和雪线邮路驾驶员们迅速出发,凭借过硬的驾驶技术,躲落石、翻雪山,将灾区群众最需要的帐篷、棉被、折叠床等生活用品及时送达。

畅通的邮路,也带给灾区群众重建的力量。地震后,泸定县磨西镇邮政网点迅速恢复营业,保障“来了的人都能办业务”。这震中的邮政力量,走街串巷、上门服务,最多的一天收寄包裹达300多件,确保当地的包裹能及时寄送出去。

为解决震后泸定县、石棉县特色农产品滞销问题,四川邮政还在邮乐网开设了抗震助农销售专区,将当地苹果、核桃等6款农产品纳入“919电商节”活动。截至9月27日,已销售农产品12560件、5.16万斤。

为确保疫情防控、抗震救灾工作有序高效运转,中国邮政四川省分公司党委书记、总经理廖涛靠前指挥,明确提出坚持“一盘棋”思想,实行AB角排班工作制,彰显“国家队”的责任担当。四川邮政的共产党员、志愿者纷纷响应,在非常之时担非常之责,危急时刻展现邮政人不停奔跑的绿色力量。

平凡之举,汇聚磅礴力量;同心坚守,赢得胜利曙光。“邮政绿”始终奔跑在路上,传递着温暖和希望。

(本报记者袁波,参与采写何艳华、曾祥文)

“年轻人怎么闲得住?当我看见小黄楼招商,马上有了创业想法。”2020年,年轻的主人阿立选择从泰国回到重庆创业,他的泰餐厅吸引了不少游客,也感染了更多创业青年。

重庆“小黄楼”作为城市新地标,聚集了一群青年创业者。他们借助城市更新的契机,在“重生”的旧建筑内从事餐饮、文创等产业,培育出许多新的网红“打卡点”,为城市注入生机活力。

### “青春风暴”助推城市发展“新业态”

重庆市渝中区有“重庆母城”之称,老建筑、老街区较多。近年来该区通过城市更新,“唤醒”了大批闲置、废弃的老建筑、老街区,并通过完善配套设施,美化周边环境等举措,在老建筑、老街区培育“新业态”。

重庆市渝中区的李子坝轻轨站旁,一栋民国时期修建的小黄楼经过修缮,变成了一个小型商业综合体,里面入驻了7家店铺。“今天穿了一双总是想去咖啡店的鞋”“生活如此多娇,咖啡配花椒”……顺着这些标语寻到小黄楼里的一间咖啡馆,店铺主人龙雨婷今年31岁,她的店年初开业后,推出的花椒拿铁、米花糖拿铁等饮品深受年轻人欢迎。

“我比较喜欢老建筑,所以选择在这里开了一家咖啡店,把重庆的本土元素与咖啡结合起来,形成了自己的独特风格。”龙雨婷说,目前咖啡馆生意不错,每月都有盈余。

咖啡厅楼上,一家泰餐厅内,年轻的主人阿立正忙着招呼客人。两年前,阿立一直在泰国苏梅岛开餐厅,2020年新开的两家餐厅因疫情接连倒闭后,他选择回到重庆“二次创业”。

不久前,27岁的田夏瑶来到小黄楼休闲,认识了阿立后,也决定在这里开一家以椰子为主题的饮品店。“以前从事房地产行业,这次寻求转行。我们和其他创业者一样,也是被小黄楼的历史、文化以及朝气所吸引。”田夏瑶说。

据小黄楼街区项目总监李春燕介绍,小黄楼从2018年开始动工打造,目前这里聚集的创业者均为年轻人。虽然发展过程一波三折,但他们仍然没有停止脚步,小黄楼已逐步成为城市新地标。

记者采访了解到,小黄楼不仅是众多青年创业者的聚集地,也是渝中区新晋景点“三层马路”的其中一个商业体。在这条呈“之”字形的立体马路上,还有不少年轻的创业者开办了餐饮、手工艺品等门店,与鹅岭二厂文创园连为一体,集聚了大量青年创业者。

### “创业并不为短期盈利”

通过跟这些创业者深入交流,记者发现,他们的创业时间虽短,但是却形成了鲜明特色和明确价值取向,不等不靠,始终坚持从自身挖掘内生动力。

首先,产品拥有“独特性”。李春燕介绍,由于小黄楼地理位置很好,面临嘉陵江,背靠鹅岭公园,当初许多企业都想入驻,但是他们对商家有着十分严格的筛选标准。入驻小黄楼的7家店个个特色鲜明,在各自细分市场上独树一帜:比如重庆第一家咸奶油店、重庆第一家集齐国内外50多位插画艺术家的插画店、重庆第一家以泰国苏梅岛美食为主的泰餐店等。

其次,经营拒绝“趋利化”。“我们创业并不为短期盈利,而是更注重价值观的实现。”多名受访青年创业者表示。创业者陈娟是一位设计师,在小黄楼开了一个集咖啡馆、中古包买手店、展览于一体的小型艺术空间。投资百万的她明白,短期内很难回本。“我卖的不是商品,而是一种生活方式。”陈娟说。

第三,发展更需“靠自己”。记者调研发现,这些创业者普遍较为乐观,即便生意时好时坏,但他们依然坚信机会总会存在。“未来未知才意味着存在机会。”一些创业者表示,他们想将自己的店做成百年老店,而“要实现可持续发展,必须从自身挖掘内生动力”。

尽管开业时间不长,但这些店铺已深受都市年轻人群体喜爱。“这里在保留年代感的同时,还显得青春、活力,在别的地方没有看到类似的景点。”18岁的长沙游客王丁卉说,自己一到重庆便来到这里拍照、体验。

### 每个创业者都不是“单兵作战”

即便企业经营面临多重压力,但阿立等受访青年创业者表示,现在中央和地方采取多种措施为企业解困,他们通过自己的努力,普遍实现了收支平衡,甚至有所盈余。

“在小黄楼,每个创业者并非‘单兵作战’。我们就像一个大集体,小黄楼运营方就是我们的家长,为我们提供‘保姆级’服务,店铺之间不但不会恶性竞争,还互相赋能,大家定期办展览、组织活动等,想方设法聚集人气。”田夏瑶说。

同时,各级政府的支持也让创业者感到了“暖意”。“每次找政府办事,都好像‘回娘家’,各级部门一直将企业的事当作工作中的头等大事。”李春燕举例说,小黄楼地处三岔路口,存在一定交通隐患,相关部门特地设计引导、疏通人流,让游客抵达小黄楼更安全、更方便。

阿立说,目前经济逐步复苏,消费潜力逐步释放,他坚信店铺生意一定会越来越好。

西南政法大学经济学院院长陈刚表示,青年创业迎难而上,既展示了大家对经济预期的坚定信心,又彰显了我国经济发展的蓬勃朝气。(本报记者陈青冰、韩振)

## 四川雅江发现植物新物种



雅江舌喙兰(2021年7月12日摄)。

新华社发(胡光万摄)

新华社武汉9月28日电(记者谭元斌)

中国科学院武汉植物园胡光万研究团队在四川省甘孜藏族自治州雅江县发现植物新物种。记者27日从中国科学院武汉植物园了解到,有关这种被命名为“雅江舌喙兰”的兰科植物新物种的论文,近期已发表于国际学术期刊Kew Bulletin。

据悉,2020年8月,胡光万研究团队科研人员在川西开展兰科植物调查过程中,在雅江县发现一种开白色花并带粉色斑点的兰科植物,其植株矮小,叶片紧贴地面。由于当时这一植物已至花末期,加上繁殖个体较少,科研人员未能对其进行鉴定。

2021年7月,胡光万研究团队科研人员再次前往当地,拍摄到了这一植物正处于盛花期的个体,而且数量较多。通过形态学和分子系统学研究,科研人员最终证实其为兰科舌喙兰属的一个新物种。

根据这种植物模式产地的地名,科研人员将其命名为“雅江舌喙兰”。这是胡光万研究团队继发表“中华珊瑚兰”和“卧龙无柱兰”之后,正式发表的第3个在四川发现的兰科植物新物种。

兰科植物专家、中国科学院植物研究所研究员金效华说,胡光万研究团队通过野外调查和后续研究,接连在四川发现兰科植物新物种,进一步揭示了四川兰科植物的多样性和特有性。“他们此次发表的‘雅江舌喙兰’,是一种较为罕见的兰科植物新物种。”

据团队专家介绍,雅江舌喙兰生长在一个距四川格西沟国家级自然保护区较远的村落外,生境极易遭到破坏。科研人员在雅江县其他区域,包括格西沟国家级自然保护区在内,开展了兰科植物资源调查,均未发现雅江舌喙兰的其他居群。考虑到这是目前发现的雅江舌喙兰的唯一居群,其生境亟需保护。

## 山东宁阳:“微网格”联通万家,“最强大脑”惠民生

“往年下过大雨,楼前积水严重,得四处寻摸砖块垫路面,走在上面就像练梅花桩。”山东宁阳县城桂心园小区居民刘太刚常这样戏谑楼前积水“老大难”。由于该小区没有专设雨水管道,遭遇强降雨时,雨水灌入小区排污管道导致溢流,居民苦不堪言。

今年以来,山东泰安市宁阳县通过金融服务信用乡村建设工作,在當地十家堡镇试点农村信用户评价结果共享,探索信用助力乡村振兴新模式。梨树县当地的农业银行、邮政储蓄银行、农村信用联社对本机构在十家堡镇评定的信用户颁发证书,全县银行业金融机构对这三家机构在十家堡镇农村所评定的信用户均予以承认,无需重复评定。截至8月底,此次试点累计有1184户农户获得了信用户证书,贷款余额达3000余万元。

(本报记者薛钦峰)

网格下以楼栋为单元、设置1353个微网格,完善“社区党委-小区(网格)党支部-楼栋(微网格)党小组”的社区治理组织体系。同时,以“1+1+N”模式为每个“微网格”配备1名网格长、1名机关党员和多名志愿者,推动服务下沉到最基层。

以往基层面临“人少活多、权小责大”困境,宁阳将“红色网格”与“红色物业”统筹推进,实行社区领办物业公司,为老旧小区(网格)结对了一批共建单位;成立社会组织,募集改造资金;开展“飞线”整治等6大专项行动……让人、财、物在网格中盘活涌动,使“人在网中走、事在格中办”成为常态。

手机“叮”一声提示,八仙桥街道八仙社区工作人员殷现德点开“八仙为民”微信小程序。原来是收到了一条由八仙居小区(网格)8号楼微网格长杨爱梅上报的自来

水管管道漏水信息。经确认后,程序生成电子派工单分发给县华龙水业公司。下午3时许,该网格内自来水管工人修理完毕后,用手机拍照上传,便完成了该派工单的全生命周期追踪管理。

今年以来,宁阳成立城市社区治理服务中心,基于前期“八仙为民”“幸福文庙”等社区便民微信小程序发挥的良好成效,启动覆盖全县城区的“智惠宁阳”信息平台建设。“以前靠的是网格员一双好腿,今后,我们可以通过物联网监控、居民及网格员APP反馈、网格员巡查等方式对群众‘所思所想所盼’进行采集。”宁阳县委常委、组织部部长倪海亮说。

“信息平台要以实用为导向,为社区治理配上‘最强大脑’。”宁阳县委书记王立军信心满怀地说。

(鲁宏)